

一对百岁老人，昨天喜过寿诞

□记者 郑凤玲/文 记者 李卫超/图

昨天，是百岁老人孙海全和刘静双双过寿的日子。一大早，我们就到老人三儿子孙留聚所经营的旅社里寻找两位老寿星。远远就看见一个身穿红衣、头系褐色头巾的老太太站在水池前，她在干嘛呢？

走近了看，红衣老人正是百岁寿星刘静，她正在水池边“刷牙”呢！不过她刷的可不是嘴里的牙，而是一副假牙，假牙的主人，也不是她——看我们用相机拍她，她咧嘴一笑，露出了整齐的假牙。

“我给他刷牙呢！”刘静顺手往屋内一指，另外一位老寿星出现在大家面前。



百岁老人，喜过寿诞。

拾捡废品，日有进账

屋子里，坐着她家的“老掌柜”——105岁的孙海全。这个老爷子可不简单，虽然105岁高龄了，但打扮很酷：黑色的圆礼帽戴在头上，白色毛巾围在脖子上。他眼神好，不用戴老花镜就能针线；脑子也不糊涂，竟然会算账。虽已年逾百岁，但眉目间仍显精干气质。最难得的是，他至今仍日有进账——

一年前，三儿子把他们老两口从伊川县平等乡老家接到市区，干了一辈子农活的孙海全不愿意闲着，很快就“重操旧业”，继续在老家坚持了十几年的捡破烂工作。

孙海全每天都带着自己的“专用工具袋”出去，袋子里有剪刀、绳子、毛巾等物，这些工具分别用塑料袋装着，决不会弄乱。从街上捡回来塑料瓶、废报纸和旧衣服等废品，孙海全也会分门别类放在屋里，积攒时间长了，他就推着小车出去卖。

“平均下来，一天能挣一元钱！”三儿子给他算了算账。老爷子隔一段时间就会给他交三五十元，让他存起来，一年大概能存300多元钱。

挣了多少，心中有数

孙海全的工具袋，每日不离身，连生病输液时，他也要随身带着，因为里面装着他卖废品得来的钱。平时在家，他还喜欢数钱，一数数半天，最后把钱叠得整整齐齐放进衣兜。

卖废品，能挣多少钱？这个百岁老爷子可不糊涂。一次，他委托

旅社的服务员替他卖塑料瓶，人家把钱拿回来，他马上说，不对啊，一个瓶子8分钱，你还少给我2元4角！原来，那个服务员把他的瓶子贱卖了，可他不依。无奈，服务员只好自掏腰包，给他补了2元4角。因为在街上捡破烂，他曾经被记者采访登过报。此事让他很骄傲：“我都上报了，不知道给我发几个钱？”

这么“爱钱”的老人，的确让大家忍俊不禁。孙留聚说，这是因为老人一生辛苦持家，“仔细”惯了。

喜欢掐架，打了几十年

孙海全出生于1906年，昨天是他的虚岁105岁生日；而刘静生于1910年，孝顺的儿女们把她的101岁生日提前和孙海全一起过了。

对于这种安排，她没意见，因为她早已习惯了做他的配角。

据说，年轻时他俩经常掐架。如今，虽然儿孙成群、五世同堂，但两个加起来已经两百多岁的老人，仍喜欢掐架。

小辈们向我们“揭发”，前几天儿子们给了刘静100元钱，她买了一袋洗衣粉后，还剩90多元便藏在夹袄里。第二天，夹袄被孙海全发现了，他要把钱拿走，老太太不依，两人竟然拿起拐杖互敲起来。虽然被儿媳劝住了，但不甘示弱的刘静最后还是狠狠地敲了孙海全的拐杖几下，才解气。

听到这里，在场的人都笑得止不住，有人趴到刘静耳边问她：“他脾气好不好？”

她一听，马上大声回答：“脾气不好，恶着哩。”

“他脾气不好，你还跟他过一辈子？”

“他也能吃苦，十几岁就当长工，天天下地干活，回来吃冷饭。

一天回来时，鞋都丢了，光着脚回来的……过日子，不就这回事？”

看起来，老太太还是非常肯定老伴的功劳。

爱吃白糖，一样长寿

中午，在西工区某大酒店，儿孙们给老两口过了一个隆重的生日，晚辈们一拨拨儿给老两口拜寿。孙留聚也向我们道出了父母长寿的秘诀。

第一，最重要的一条——不脱离劳动。两位老人从没有闲下来的时候，总能找到手边的活计。

第二，有小病马上治，不把小病拖成大病。老人的小儿子是医生，很注意父母的健康问题。

第三，饮食以素为主。早饭基本上是鸡蛋面汤、奶粉和蛋糕；中午是面条、火腿肠和花生米，还得吃一份白糖腌苹果；晚餐和早餐一样。老两口特别爱吃白糖，几乎每顿饭都要放白糖，家里一个月要吃十斤白糖。

听完老人的长寿食谱，我们有些疑惑，这么爱吃甜食，怎么还能长寿呢？孙留聚说，他曾咨询过医生，医生说，每个人的体质不同，对糖的吸收也不同，老人食用大量白糖，而身体没有因此得病，说明他对糖的吸收、转化能力很强。

装点着两个大寿桃的生日蛋糕推上来了，红红的蜡烛点上了，两位百岁老人虽然不知道什么叫“闭目许愿”，没办法亲自吹熄蜡烛，却依然笑得那么开心……

诚聘英才

洛阳卓达石化设备有限公司是制造压力容器的专业厂家，现诚邀以下精英加盟：

- ◆ 质保体系工程师
- ◆ 焊接工艺员/师
- ◆ 制造工艺员/师
- ◆ 质量检验员
- ◆ 业务精英
- ◆ 无损探伤

- ◆ 车间主任
- ◆ 维修钳工
- ◆ 维修电工
- ◆ 天车工
- ◆ 铆工
- ◆ 焊工

- ◆ 车工
- ◆ 司机
- 工程师
- 要求有3年
以上相关
工作经验。

公司地址：洛阳市洛新工业园310国道南侧 联系人：常主任 13598180668

■跟踪报道

写满“妈妈，我爱你”的作业本引热议，大家呼吁夫妻双方——

珍惜婚姻，关爱孩子

□记者 孙自豪 文/图

15日，本报报道“病危女孩作业本里写满‘妈妈，我爱你’，离婚父母欲复婚救女”一事，社会各界给予朱雨萌极大关注。截

至昨日下午，雨萌的母校凯旋路小学及其父亲所在单位市政建设集团公司已累计捐款8万多元。与此同时，大家就此事展开讨论并呼吁夫妻双方应珍惜婚姻，关爱孩子。

▶▶ 心疼：坚强的背后，藏着巨大的无助

小雨萌是凯旋路小学二年级2班的学生，早在本报报道前，该校就已行动起来。15日下午，全校1500多名师生又进行了集中捐款。截至目前，该校已为小雨萌筹款38774.5元。

记者在现场看到，很多学生捐款时还向捐款箱里塞了纸条，后来整理发现，那是他们写给小雨萌的祝福。与朱雨萌同班的韩天亚写道：“朱雨萌，你生病了，我们很不高兴。请你早日好。连刘老师都哭了，你快好吧，朋友，求你了！同学们都很着急！”

刘老师指的是他们的班主任刘畅。

“我们班64个学生，现在是63个，我们都等着朱雨萌早点儿回来上课……”刘畅指着贴在教室门口的全班合影照哽咽地说：“我一看见

她的空位就想哭……”

刘畅透露，朱雨萌是个很讨人喜欢的学生，各科成绩都不错，每科都考过满分。她很早就知道了雨萌的家庭情况，私下里找雨萌谈过几次，雨萌的表现很坚强。但是，刘畅很快发现，这种坚强的背后，藏着孩子内心巨大的无助。

在一节语文课上，看到雨萌在作业本上使劲儿地写写画画，刘畅悄悄走了上去，映入眼帘的正是一行行“妈妈，我爱你”、“妈妈，我想你”。刘畅看后，匆忙走出教室，她怕自己的眼泪忍不住落下来。

19日上午，市政建设集团公司有关负责人将公司员工捐助的46180元送到了雨萌的姑姑朱秋妹家里，该负责人说：“安心给孩子治病吧，钱不够，大家继续凑……”

▶▶ 呼吁：单亲孩子的心，需要聆听

报道见报后，不少读者致电记者询问此事的最新进展情况。其实，大家最想知道的是，小雨萌能否重新拥有一个完整的家。

“我读了一遍，热泪盈眶；读了两遍，老泪纵横。”有位名叫李地耕的老读者看到本报报道后写道：“幸福的家庭都是相似的，不幸的家庭各有各的不幸。但是，这些不幸的家庭却有共同之处，那就是孩子都是无辜的受害者。奉劝那些准备离婚的夫妇切勿草率，请看看小雨萌用热血写成的无数个‘妈妈，我爱你’……”

雨萌的姑姑朱秋妹说，在孩子最需要呵护的时候，她的父母离婚了，这给孩子幼小的心灵造成了巨大伤害；后来，大家试图用加倍的疼爱弥补孩子的创伤，可惜，

他们错了。“有些爱，比如母爱、父爱，是无法用其他感情代替的！”朱秋妹说。

凯旋路小学党支部书记胡娟说，作为雨萌的母校，他们将竭尽全力帮助小雨萌治病。但是，解铃还须系铃人，能够彻底治好雨萌“心病”的，还是她的父母。

19日下午，记者与雨萌的父亲朱秋生通了电话。朱秋生说，雨萌的病情还没有明显好转，但已经稳定下来。这段时间，他主动联系专家会诊，他的前妻朱巧霞主内，照顾雨萌打针吃药，彼此很默契，孩子也很高兴。

“考虑给孩子一个完整的家吗？”记者问。

“不管脐血治病能不能行得通，这事儿一定会考虑。”朱秋生说。



凯旋路小学学生为雨萌捐款。